

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Organo de la Coalición Republicano-Socialista de Tortosa

Lo que puede hacerse en España

El asunto de los transportes

Si la instrucción de la juventud es la base indispensable de toda evolución económica—base sin la que nada serio podría ser entablado—, no hay que deducir que sea preciso aguardar la madurez de la nueva generación para emprender mejoraciones materiales, y en particular, la creación de un instrumental perfecto adoptado a los menesteres del país.

Ambas tareas pueden ser realizadas simultáneamente, cediendo la prioridad, cual es de rigor, a la obra de enseñanza.

El asunto de los transportes merece ser estudiado de antemano al de la explotación racional de las riquezas.

De que serviría, en efecto, intensificar la extracción del carbón si a consecuencia del aborrotamiento por deficiencia de material en una red férrea el combustible habría de quedar amontonado a la salida de la mina?

El asunto de los transportes ha adquirido en la sociedad moderna rango primordial. Los países industriales han multiplicado sus rutas de acero. En Francia, toda línea importante comporta doble vía, que permite el cruce fuera de estación. En Alemania, ciertas líneas de gran tráfico son cuádruples, lo que permite reservar una línea de ascenso y otra de descenso para el tráfico gran velocidad. Semejante procedimiento tolera un maximum de intensidad de circulación.

La explotación lógica de una red férrea puede dar excelente resultado; en las grandes líneas mundiales circulan convoyes de 50 a 70 vagones; capaces de arrastrar de 400 a 500 toneladas útiles. Por lo que respecta a los viajeros, los trenes expresos componense de 10 a 15 coches, que pueden recibir entre 200 y 300 personas y los trenes ordinarios, con doble número de vagones, arrastran de 800 a 1000 piezas. Puesto que una vía doble puede, estando bien administrada, dar paso a cien trenes diarios en ambos sentidos, dedúcese la potencia instrumental de relaciones y cambios que el ferrocarril procura a los hombres.

¿Y cómo se ejerce esta industria en España? Observemos ante todo que este país, cuya superficie es, salvo pequeña variante, igual que la de Francia o Alemania, cuenta tan solo unos 15.000 kilómetros de tendido de línea, contra 45.000 y 55 mil, respectivamente, en la vecina República y en la nación de allende el Rin.

El sistema de vía única está sólo en vigor en la Península. Derivase de esto un reducido movimiento de mercancías y de viajeros. Los convoyes eternízanse en las estaciones, las maniobras en vías muertas multiplicanse. Los transportes resultan costosos y exigen, por lo general, doble tiempo que en cualquier otra parte.

Para modernizar las redes españolas y ponerlas a la altura de las exigencias del tráfico, no hay otra solución que duplicar sus vías. Además, sería preciso adoptar, para fin easilinas ternacionales, y a fin

de evitar transbordos inútiles, el tipo de ensanche europeo, esto es, de 1 metro 44 centímetros en vez de 1 metro 52 centímetros.

¿No tienden los beligerantes en la zona de los ejércitos millares de kilómetros de riel, únicamente con un fin guerrero?

¿Y es que lo que se hace para la guerra no podría realizarse, con idéntica actividad para un fin práctico?

Hay en la Península millares de hombres reducido al paro forzoso; buena parte de trabajadores de sempeñan tareas que carecen de utilidad social. ¿Por qué no entablar con su concurso labores de interés general, de cuya ejecución depende el bienestar material de la población?

Los proyectos duermen en los cartapacios. Por ejemplo se ha hablado y escrito, hace ya años, de tender una línea directa entre Madrid y Valencia, con lo que se conseguiría reducir ee muy amplia proporción los gastos de transporte. En resumidas cuentas, todo ha quedado reducido a habladurías y nada se realiza. Es el régimen de la apatía generalizada.

El peligro es grande, puesto que todo desarrollo económico es imposible allí donde no hay medios prácticos de comunicaciones.

Tras la relación de lo que sería preciso hacer para dotar al país de un material móvil de transportes, queda aun por entablar el problema de los tráficos marítimos.

La marcha comercial española, y en particular la que sirve para el cabotaje, no corresponde a los menesteres actuales. Por lo general son barcuchos viejos de escaso tonelaje y sin ninguna comodidad para conducir mercancías o alojar viajeros. En la mayor parte de ellos los más sencillos rudimientos de higiene son ignorados y lo que es más, las garantías de salvamento para caso de siniestro están muy imperfectamente aseguradas.

¿Es qué las Compañías de Navegación son demasiado pobres para modificar su material flotante? La industria marítima es hoy un negocio próspero. Armadores como Tayá, de Barcelona, y Sota, de Bilbao, entre otros, han adquirido patente de maestro en el arte de ganar "millones".

¿Luego entonces? Pues la respuesta es sencilla: Las Compañías no están animadas de otra finalidad que la de repartir elevados dividendos a sus accionistas. ¿Qué importa, pues que los intereses de la colectividad sean sacrificados con tal de que una minoría financiera realice fabulosos beneficios?

Además, tampoco los puertos están dotados de un instrumental a la moderna. Todo es más o menos empírico imponiéndose una serie de importantes trabajos para acondicionarlos de acuerdo con las necesidades de nuestra época.

Pero no es con discursos como se arregla un país, sino con palas y picos.

UN ECONOMISTA.

MADRES!

Si queréis criar a vuestros hijos sanos y fuertes, tomad el Lacto ZEA, 3'50 pesetas caja. "Dolores del periodo, los corrige y evita el Sello Zea que cura también rápidamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, gripe etc. 0'30". Purgante ZEA, 25 céntimos. De venta en la Farmacia Climent y en Cooperativa del Centro Obrero.

GOBIERNO DE PELÍCULA

"Ya hemos terminado, señores,"

Anteanoche, al terminar el Consejo de ministros que cierra esta serie, el Sr. Maura apareció ante los periodistas con su característico aire de arrogancia, diciendo: "Ya hemos terminado, señores." Y a continuación se facilitó a la prensa una breve nota oficiosa, tan anodina como todas sus precedentes y de las que el más hábil de los exégetas nada podría sacar en claro, si no fuera porque después, en conversaciones más o menos domésticas, los propios interesados hacen correr en cada caso ampliaciones que convienen a sus fines particulares. Y así vivimos en un régimen de domesticidad.

Con efecto, anteayer, según dijo el presidente del Gobierno, terminó la tercera serie de consejos de ministros, y anunció para la semana próxima el episodio final de esta película tragicómica.

Y a estas horas, después de tantas y tantas reuniones, el país nada sabe respecto a ninguna de las cuestiones planteadas, todas ellas de gran interés: ni en el relativo a los Presupuestos, ni en el de abastecimientos y suministros; de nada absolutamente de nada, ha hablado claramente la conjunción monárquica.

Este Gobierno subió el Poder como consecuencia de las circunstancias acumuladas en la llamada "noche trágica," para la Monarquía Y unas maletas amenazantes fueron soberano argumento para reducir a los hasta entonces irreductibles, por lo cual pudo formarse esta concentración de nombres, a los cuales una parte de la opinión recibió con aplausos, en la esperanza de que los males de la patria iban a poder resolverse inmediatamente. Y ahora, a los seis meses, los que más aplaudieron entonces, son los más acusadores, porque ven que no sólo no han resuelto los problemas pendientes, sino que éstos han ido agravándose y están surgiendo nuevos motivos de malestar para el pueblo y de descrédito para estos que a sí mismo se llaman notables.

Lo único evidente es que estas cumbres ministeriales dan la sensación de que fueron al Gobierno obligadas por un caso de fuerza mayor que se sobreponía a su propio espíritu y a su peculiar naturaleza. Ante la amenaza de peligro para la Monarquía se unieron, sin tener en cuenta que en España no se hace política de ideales, sino que los partidos dinásticos se han movido siempre por intereses personales, y que esto mismo ha sido la causa de no haber logrado fortalecer los partidos turnantes. Y esas personas, que no se han movido más que a impulsos egoístas, al unirse en compromiso formal aceptaban implícitamente su propia ineficacia.

Por eso los hemos visto moverse constantemente durante estos seis meses en un ambiente de intriga, que a todas horas y por cualquier motivo hacía saltar a las columnas de la prensa la palabra crisis. Hoy mismo nos enteramos, sin duda porque lo ha contado alguien a quien conviene tal rumor, de que los ministros, de la Guerra y Marina anduvieron a la greña por una cuestión puramente personal, llegando a plantear la última crisis por ahora.

Y mientras unos ministros solo se preocupan del veraneo, como si viviéramos en el mejor de los mundos, y otros andan urdiendo plataformas que favorezcan su conveniencia personal en el momento deseado por todos los ministros de que este Gobierno se deshaga, los problemas nacionales van empeorándose. Sin fluido eléctrico, sin carbón, sin subsistencias, sin nada de lo necesario para vivir, pues el encarecimiento ha hecho inaccesibles los artículos; sin libertad para escribir ni para hablar; sometidos al régimen del silencio y al hambre, la realidad se

encarga de demostrar la ineptitud de este Gobierno, pues, cada día se descubre una nueva lacra que demuestra como está gobernada España.

Lo ocurrido en los Museos, en donde está demostrado que puede desvalijarse impunemente nuestro tesoro artístico, y lo que ocurre con la epidemia reinante, en que se ve cuál es el estado sanitario de los cuarteles, son dos motivos que más sobresalen en estos momentos sobre el cúmulo enorme de abandonos, de inepticias y de algo peor a que se halla sometido el pueblo.

Y en tanto, vengan Consejos y más Consejos de ministros, de los cuales nada se sabe seriamente, sino que al final de cada serie dice el señor Maura, a imitación de los voceadores de películas: *Se ha terminado.*

EL BARATO

No edificar sin antes visitar este acreditado establecimiento. Gran economía en los precios. Tablones a 10 pesetas. No equivocarse Calle de Alfara, 6 Bajada del Puente del Estado TORTOSA

Unamuno se va

Sabemos, por informes particulares, que D. Miguel de Unamuno, cuyo solo nombre hace innecesaria la aplicación de los adjetivos más brillantes, se va de España. El maestro padece un empacho de farsa, de mediatización, de vileza, y marcha a los Estados Unidos.

No aplaudimos la marcha de Unamuno porque es muy dolorosa; pero, aun con dolor, reconocemos que allá, en América, ha de nimbarte el sol de la Libertad y de la Democracia; un sol cuyo fulgor ha eclipsado en España el fariseísmo.

El maestro se refugiará en la cátedra de cualquier Universidad de los Estados Unidos, y allí continuará su positiva labor de cultura explicando a las gentes los conceptos de Libertad y de Derecho, aun que amargado y dolorido tenga que cañar que en España, en su Patria madre, el concepto del Derecho es una utopía y el de la Libertad un mito.

Triste país éste; lamentable nación, donde sus hijos más esclarecidos no encuentran ambiente propicio para desarrollar su obra de engrandecimiento, y hostilizados y acusados por el cretinismo y la malicia y la podre, tienen que emigrar llevando envenenado el espíritu, a continuar su labor santa y redentora a tierras más hospitalarias, a tierras jóvenes donde aún la conciencia de las gentes no está ni amnesiada ni podrida.

Sección Oficial

Ayuntamiento de Tortosa

Habiendo quedado desierta la quinta subasta celebrada el día 27 de Septiembre último, para el arriendo de la explotación del huerto de la Casa Provincial de Beneficencia de esta Ciudad, se anuncia nueva subasta a la llana para el 7 de los corrientes a las doce horas siendo el nuevo tipo del arriendo ochocientos pesetas anuales, por el término de un año, prorrogable por años sucesivos, a contar desde el 15 del actual.

Durante las horas de oficina se hallará de manifiesto en la Sección de Gobernación, el Pliego de Condiciones que ha de regir en la expresada subasta.

Tortosa 1 Octubre de 1918.— El Alcalde-Presidente D. PINANA H.

Pedro Sabaté de Badalona. Anís Diana, Licor Mimó, su sabor fino y agradable comprueban su esmerada elaboración.

Nuevas tarifas en ferro-carriles

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad ha recibido varios proyectos de Tarifas para el transporte de productos por ferrocarril que quedan de manifiesto en la secretaria de esta Corporación para que sean examinados por aquellos a quienes interesen. Dichos proyectos son los siguientes:

De la Compañía del Norte, especial de P. V. número 18 (nueva) para el transporte de droga y productos químicos.

De la propia Compañía, especial de P. V. número 21 (nueva) para el transporte de cristalería y productos cerámicos.

De la Compañía de ferrocarriles Andaluces, especial de G. V. número 30 (nueva) para el transporte de mercancías varias.

De las ferrocarriles de Lorca a Baza y Aguilas, especial de G. V. número 18 para el servicio de reembolsos en las expediciones facturadas con gravámen.

CARNET

Hay que tomar ejemplo

Nuestro estimado amigo el rico comerciante de aceites de esta ciudad, y Concejal Republicano D. Daniel Mangrané, ha donado al Ayuntamiento una casa de su propiedad, para que en ella puedan ser instaladas las escuelas y el mercado público del arrabal del Jesús.

El inmueble está situado entre la carretera de Cherta y la calle de Europa. Es un espacioso local, de excelente orientación. En la planta baja del mismo, se instalará el mercado, en el primer piso, la escuela de niñas y en el segundo la de niños.

Por lo necesario que era un local para tales dependencias, es de agradecer esta cesión espontánea del Sr. Mangrané que seguramente recibirá por ello aplauso de los vecinos del Jesús.

Este desprendimiento demostrado por el Sr. Mangrané, debiera ser imitado por la clase rica de la ciudad especialmente por aquellos, que liquidando valances de milloncs de pesetas de beneficio, no dan muestra más que de ruín tacañería y no digamos de aquellos hacendados propietarios, verdaderos capitalistas, grandes terratenientes que nunca han tenido un gesto de desinterés para la ciudad o para las clases necesitadas. Antes al contrario, se muestran más que rehacios al pago de impuestos y usuarios en el cobro de intereses.

Felicitemos al Sr. Mangrané por este acto que tanto le honra y en nombre del vecindario del Jesús y de Tortosa entera, le testimoniamos nuestra gratitud.

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 26 de Septiembre de 1918

Sellos M.	3	20	J. Monclús, impresos	70,75
Papel multa	7			
Recaudador Municipal.				
Utilidades 18	365	32		
Inquilinato 18.	13	68		
Carros 18.				
Patentes 18.				
Reparto G. 16.	34			
Cementerios	85	57		
" Matadero	142	21		
" Mercado.	329	53		
Rdo. pescado.	39			
Pesador municipal				
TOTAL.	933	96	TOTAL.	70,75

Aplazamiento.—Por causa de las circunstancias actuales, el Ateneo de Tortosa, ha acordado aplazar la apertura del ciclo de conferencias de este año y por consecuencia suspender la celebración de la proyectada Fiesta de la Raza.

Ayuntamiento de Tortosa
Orden del día para la sesión que se celebrará el día 2 del actual a las nueve de la noche,
Acta del anterior.
Boletines oficiales.
Distribución fondos Octubre.
Asuntos de trámite.
Dictámenes de las Comisiones.
Comunicaciones, Proposiciones y mociones.

CONSULTORIO de enfermedades venéreas y sifilíticas y piel.
DR. MAQUEDA
Buenavista, 7-2.
Hora especial para mujeres de 5 a 6 tarde.

En el parque.—Tocan ya a su término la construcción del quinto banco artístico, que el Ayuntamiento ha construido en la plazoleta de Querol, del parque municipal.

Pérez Solís.—Días pasados copiamos de la Prensa madrileña que Pérez Solís se presentaba candidato por Madrid, con el carácter de liberal independiente.

La misma publica la incertidumbre de aquel rumor, que por otra parte rectifica el propio Pérez Solís, en un vibrante artículo.

Nos felicitamos de ello, porque una mentalidad como la de Pérez Solís, y un idealista como él, que por el socialismo dejó la carrera militar es digno de la causa de la democracia para continuar combatiendo la pestilente charca de la monarquía.

No se enteró.—Lo que es "Diario de Tortosa", anda loco buscando por todos lados algo que le dé pretexto para decir cosas a la autoridad municipal. Ayer se desculpaba protestando de que el pan se pague a 7 pesetas la arroba; cuando desde el lunes se paga a seis.

El que escribió la noticia, o debe ser cochero o no prueba bocado. Porque en dos días, hay tiempo sobrado para enterarse... o para no hablar, de lo que no se sabe.

CERVEZA PETRY
Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar.
Representante y Depositario directo
Ruperto Guiral Roca
Ruiz Zorrilla, núm. 1 VINARÓZ

El tiempo.—Desde hace algunos días que ha refrescado notablemente la temperatura, soplando un ligero aire norte que por lo helado parece más propio de diciembre, que de la fecha que estamos.

CICLOS BENET
Bicicletas y motocicletas
Construcción y reparación de los mismos accesorios
AUTOMÓVILES DE ALQUILER
Cervantes, 5 Teléfono, 148
TORTOSA

DESDE PROVINCIAS
BARCELONA

Los regionalistas se proponen celebrar otro acto en el que den cuenta de su gestión: los altos funcionarios ligueros.

—La epidemia gripal se extiende y las autoridades de la provincia se apresuran a tomar todas las necesarias medidas con el fin de evitar que la enfermedad tome mayor incremento.

El gobernador manifestó anoche a los periodistas que ayer aumentó el número de personas atacadas en Barcelona, pero que ello no es motivo de alarma, ya que la enfermedad se presenta con caracteres benignos.

En algunos pueblos de la provincia parece que el número de atacados es bastante considerable.

Ha salido un delegado de Sanidad para Pont de Vilumara, donde, según se asegura, existen unas 300 personas atacadas.

TARRAGONA
El conflicto del pan se agudiza y si no se adoptan soluciones energicas hay temores que ocurra algo grave.

Hoy no se ha carecido de pan en la ciudad, pero ha escaseado y ha sido de tan pésima calidad el expendido que muchos vecinos se han abstenido de probarlo.

Para mañana, después de varias conferencias del gobernador civil con los presidentes del Gremio de panaderos, de la Cámara de Comercio y de la Federación provincial de fabricantes de harina, a última hora el fabricante señor Pujol ha ofrecido facilitar harina a 70'50 pesetas, y el gobernador militar los carros para el transporte de dicha harina a los tahoneros.

El pan se venderá mañana a 6'60 pesetas arroba; pero como la solución es momentánea, no se sabe lo que ocurrirá el jueves.

—En virtud de órdenes del Rectorado se ha suspendido la inauguración de los cursos en el Instituto y Escuela Normal.

DE LA GUERRA

Resumen de operaciones
Todo en Oriente como en Occidente, siguen los triunfos de los aliados, con más fuerza y más amplitud cada día.

Han conseguido ya entrar en terreno búlgaro, mediante un formidable empuje en el que capturaron más de 10.000 prisioneros, y una gran cantidad de víveres material.

En Occidente han emprendido los franco-americanos una nueva ofensiva, la primera fase de la cual ha constituido para Foch una brillante victoria, avanzando once kilómetros, ocupando nueve pueblos y capturando 5.000 prisioneros.

Esta nueva ofensiva se verifica entre el Argón y el Mosa.

El principio del fin
La conclusión del armisticio entre la Entente y Bulgaria según las condiciones propuestas por los aliados, se considera como un preludio de gravísimos acontecimientos políticos y militares.

Se considera inminente el envío de parlamentarios turcos al general Allenby.

El armisticio con Bulgaria, empezó a regir el lunes.

El cólera en Berlín
Noticias de Berlín dicen que se ha declarado el cólera en aquella ciudad. En pocos días se han registrado siete casos, seis de ellos mortales.

Además, se han registrado en la capital, graves desórdenes públicos que la policía no podía contener.

Atentado contra Trotski
Los periódicos polacos reproducen una información de una hoja anarquista, según la cual Trotski ha sido de nuevo herido de un disparo de revólver por un socialista revolucionario de la izquierda. No se tiene ninguna confirmación del hecho, ignorándose si se trata de un nuevo atentado o del ya anunciado en Qursk. La noticia de este primer atentado dice que Trotski ha sido agredido por un socialista revolucionario, que le ha disparado su revólver, hiriéndole en la espalda izquierda. El agresor ha sido llevado ante el Tribunal revolucionario.

Los aliados se han apoderado de Saint-Quintin. Los alemanes huyen desmoralizados.

Créese la próxima caída de otras poblaciones de importancia.—Metaca.

ULTIMA HORA
Imprenta J. Monclús.—Tortosa

Reglas sanitarias.—Que es suprimir los innecesarios visites als malats per a no fomentar la propagació de l'epidemia.

Que les robes d'els malats no's portin als safareixos públics, sense avansar bullides i desinfectades en el domicili d'els mateixos.

Que's cuidi, amb tota cura, llimpiesa d'el nas, boca i gola, amb aigua bullida, a la que poden afegir-se, per 100 parts, dos grams de borat de sosa, o 10 d'aigua oxigenada.

Els mes propensos a la grippe, o eis que tinguin que relacionarse amb atacats, es farán un toc diari a la gola per medi d'un pincell apropiat amb la solució següent: iodo sublimat, 1 gram; iodur sòlic, 2 grams; glicerina neutra 100 grams.

SE NECESITA en la Cooperativa un medio dependiente o aprendiz.

Asamblea.—En la Casa de los Secretarios de la ciudad condal se celebró el próximo pasado domingo por la Asociación Regional del Cuerpo de Contadores de Administración local de Cataluña Baleares una Asamblea magna al efecto de estudiar y aportar luminosos datos de información al nuevo proyecto de exacciones locales recientemente publicado en la Gaceta.

A juzgar por las referencias que de aquel estudio tenemos prometemos un trabajo digno del competente Cuerpo de Contadores que ha venido durante largos años trabajando con verdadero entusiasmo por la prosperidad de las Haciendas locales.

Ayuntamientos morosos.
—Por la Alcaldía de esta ciudad se han dictado las convenientes disposiciones al efecto de poner término de una vez para siempre a la aflictiva situación que con su morosidad en el cumplimiento de sus obligaciones carcelarias, han colocado algunos Ayuntamientos de este Partido judicial al Establecimiento penitenciario del mismo, cuya precaria situación hace precisas de todo punto la introducción de mejoras de inaplazable solución.

Para cobrar.—Se interesa comparezcan a las mayor urgencia ante el Negociado de quintas del Ayuntamiento de esta ciudad, para hacerles entrega de 13'50 pesetas a José Casanova, Castells y 12'20 a Tomás Martine, Estorach soldados que fueron de artillería. Regimiento a caballo, pertenecientes al reemplazo de 1882, y cupo de esta ciudad.

MQUINAS DE ESCRIBIR
ACCESORIOS
COMPRA-VENTA
Y REPARACIONES
Precios inverosímiles
San Blás, 48 TORTOSA

Obituario.—En la partida rural de "Bitem", ha fallecido el que en vida fué nuestro estimado amigo Vicenté Domenech.

Con él, perdimos uno de los mejores correligionarios de aquella partida rural. Siempre había militado en el ropucianismo, dando grandes pruebas de consecuencia. Durante los sucesos de agosto del pasado año, fué encarcelado por la autoridad militar.

Reciba su apreciable familia, y en especial su hermano, don Francisco, alcalde pedáneo de aquella partida, nuestro más sentido pésame.

CLÍNICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRÚRGICO SVBATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4
CIRUGÍA GENERAL

Dr. Primitivo Sabaté
VIAS URINARIAS
Cirugía de Urgencia

Teléfonos, 24 y 37

CUBA RADICAL DE LAS HERNIAS

RAYOS X
RADIOTERAPIA — RADIOLOGÍA
Electricidad CISTOCOPÍA (Caterismo ureteres) URETROS — COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.
Electro-Cauterío Masaje
CORRIENTES ELECTRICAS
HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS
Automóvil para los servicios de urgencia

Dr. Secundino Sabaté
PARTOS
Enfermedades propias de la mujer
Téco-Ginecología

A LOS SOLDADOS DEL REEMPLAZO 1918

Sustitución del servicio activo en Africa

RAMON VERA Y GIL
AGENTE DE NEGOCIOS

Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo que se verificará el día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento podrán aquellos librarse del servicio activo en Africa, mediante los correspondientes substitutos que dicha Agencia les contrate.

Para la formalización de los contratos y cuantos detalles convengan dirigirse a las oficinas de dicho agente.
Plaza de Alfonso XII, 5, pral. TORTOSA

A los obreros peones

Siendo de suma urgencia para esta Compañía el adquirir mayor número de obreros en el menor plazo posible, esta Dirección ha decidido aumentar los jornales en lo sucesivo, con arreglo a las condiciones siguientes:

1.ª La Compañía pagará el viaje del Ferrocarril (en tarifa reducida) hasta Balaguer (Provincia de Lérida) a todos los obreros que vengán a los trabajos a los 45 días consecutivos de estar trabajando para la misma.

2.ª El jornal estipulado para los peones será de cuatro pesetas diarias por 10 horas de trabajo, desde el día 1.º de Junio próximo.

3.ª La Dirección ha acordado gratificar en 50 céntimos, a todos los peones braceros que, a partir del día de su ingreso y durante tres meses, hayan trabajado 13 días por lo menos en cada quincena, sin haber tenido despido, ni cambiado voluntariamente de Sección, teniendo en cuenta que le serán contados en su favor, en caso accidente de trabajo, el tiempo que durase su curación, para tener derecho a la gratificación de los 50 céntimos.

4.ª Todos los obreros, deberán presentarse en las oficinas que la Compañía tiene en Vilaoveta (Lérida) donde se les extenderá el correspondiente contrato para trabajar en Camarasa.

5.ª Los obreros deberán ser todos mayores de 20 años y menores de 50; advirtiéndose además que sean buenos trabajadores, y no vagabundos, pues estos serían deshechados lo que ocasionaría grandes perjuicios.

Dirijirse al representante de la Compañía D. Joaquín Mauri, -Tortosa San Lázaro y también dará informes D. Francisco Gilbert, (Casa de comidas) frente al río Ebro. Tortosa.

Manuel Munté Ferrer
abogado Agente de Negocios
Habilitado de Clases Pasivas
Asuntos civiles, criminales y contenciosos administrativos,
Representaciones, Apoderamientos Confesión de Repartos, Presupuestos, Matriculas y Cuentas Municipales.
Cnde de Riús, 11 entresuelo, izquierda. — Tarragona.

LUIS COMPANYS
Abogado
del ilustre colegio de Barcelona
Consulta en la calle de Cortes, 635, entre suelo, primero (chaffán a la calle Lauria) Teléfono 2.217

FABRICA DE CEMENTOS
Movida por fuerza hidráulica
— DE —
JACINTO ANDREU
Cementos rápido y leno
Cal hidráulica y portland
Cherta (Tarragona)
Correspondencia y pedidos al Representante y Administrador, Manuel Sanz. Oficina y despacho: Cherta (Azud)

DR. BALAGUER
TRATAMIENTO Y CURACION
RADICAL DEL REUMA (dólo)
Consulta de 11 a 1:
Santa Ana (detrás de la Iglesia)
ROQUETAS

EBANISTERIA
de
RAMON RICO
Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo
Especialidad en muebles de encargo
Precios baratísimos
Moncada, 13 TORTOSA

Fonda Nacional
ANTIGUA CASA "LA NOYA,"
Su nuevo dueño Pedro Ollé, participa a su numerosa clientela de esta casa que desde primero de este mes encontrarán un servicio esmerado, a la carta y cubiertos desde 2'50 en adelante.
Calle de San Roque
AMPOSTA

FOTOGRAFIA
DE
RAMON ANDREU
Reproducciones y ampliaciones
Se retrata con luz natural y eléctrica
Don Carbó, 3